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一、考试成绩比例 

课程总成绩中,形成性考核即平时学习过程、作业成绩占总成绩的 30% ，期末

试卷成绩占总成绩的 70% 。 

二、期末考试形式 

本课程期末考试采取半开卷考试的形式，考试时间为 90 分钟。 

三、题型及分值 

卷面分值满分为 100 分，考试题型包括单项选择题（每题 1 分，共 10 分）、多

项选择题（每题 2 分，共 20 分）、名词解释（每题 5 分，共 20 分）、简答题（每题 10

分，共 20 分）、案例分析题（每题 15 分，共 30 分）等五种题型。 

四、答题要求 

1．单项选择题。提供的四个选项中只有一个是正确的，请将你认为正确的

选项填在试卷最后一页的答题卡上。 

2．多项选择题。提供的四个选项中有一个以上（2—4 个）是正确的，请将

你认为正确的选项填在试卷最后一页的答题卡上。 

3．名词解释。对该名词的涵义进行简明扼要的阐述。不要求面面俱到，但

要求突出重点。 

4．简答题。根据题目的要求，简要地、有针对性地做出你的回答，题目涉

及到的内容要完整阐述，但不要涉及与题目无关的内容。 



5．案例分析题。根据题目要求，充分阅读案例，结合相关知识点，一一回

答清楚。 

五、复习范围 

1、电大在线学习平台上的自检自测（一、二、三、五）中的单选、多选题。 

2、电大在线学习平台上的教学辅助案例。大部分案例中提出的涉及基本概

念的问题都可在教材中找到答案。 

3、各章节知识要点 

第一章  绪论 

1）社会保障的概念 

第二章  社会保障的发展 

现代社会保障制度产生的标志 

第三章  社会保障体系与模式 

社会保障体系的含义及主要内容 

第四章  社会保障立法与管理 

社会保障管理体制的含义 

第六章  养老保险 

1)养老保险的概念 

2) 养老保险的筹资模式 

第七章  医疗保险 



1）医疗保险的概念与基本原则、特征 

2) 医疗保险基金有效管理原则 

3）医疗保险费用支付方式的特点 

第八章  失业保险 

1）结构性失业 

2) 失业的深层次原因 

第九章  工伤保险 

工伤保险的含义和原则 

第十章  社会救助 

1) 社会救助的概念 

2）最低生活保障的含义、目标 

第十一章  社会福利 

1）残疾人福利的主要内容 

2) 我国的残疾人就业方针和主要措施 

3)目前国外解决残疾人就业的形式 

第十二章  员工福利 

1)企业年金的性质和特点 

2)企业年金 DB 制、DC 制 

 



 

自检自测（一）答案
 

一、单项选择题(每题 1 分，共 10 分) 

1、C        2、D         3、A        4、C         5、B 

6、A        7、B          8、C        9、C         10、C 

二、多项选择题（每题 2 分，共 10 分） 

1、ABCE      2、BC        3、BCD         4、C E       5、AD  

三、辨析题（每题 2 分，共 20 分，要求判断正误并改错。） 

1、×“社会福利”改为“社会救助” 

2、×“劳动和社会保障部”改为“民政部” 

3、×“提供经济帮助”改为“经济援助与服务相结合”  

4、×“英国”改为“德国” 

5、×“新加坡”改为“瑞典” 

6、√ 

7、×“福利国家型”改为“社会保险型” 

8、×“生活水平越低”改为“生活水平越高” 

9、×将“周期平衡”与“即期平衡”调换位置 

10、×“政治因素”改为“经济因素” 

 



自检自测（二）答案
 

一、单项选择题(每题 1 分，共 10 分) 

1、C        2、B       3、A         4、A          5、B 

6、A        7、B       8、C         9、C         10、C  

二、多项选择题（每题 2 分，共 10 分） 

1、ABCD        2、ABC       3、ABCD        4、ABCE          5、ACE  

三、辨析题（每题 2 分，共 20 分，要求判断正误并改错。） 

1、×“间接的、被动的、保守的却又是必要的投资选择”改为“直接的、激进的、风险型投资”  

2、√ 

3、×“无过失补偿原则”改为“个人不缴费原则” 

4、√ 

5、×将“社会保险”和“社会福利”的位置颠倒。 

6、×“政府介入社会保障的程度”改为“社会保障实践的出发点和基本目标”  

7、√ 

8、×“政府集中管理模式”改为“国家财政总监督下按照分类负责原则确立的部门分管模式”  

9、√ 

10、×“法定”改为“非法定” 

 



自检自测（三）答案
 

一、单项选择题(每题 1 分，共 10 分) 

1、D      2、B        3、B          4、C       5、A 

6、A      7、B        8、D          9、C       10、A 

二、多项选择题（每题 2 分，共 10 分） 

1、AC       2、ABDE        3、ABCD         4、AC        5、ABDE 

三、辨析题（每题 2 分，共 20 分，要求判断正误并改错。） 

1、×“公务员”改为“制造业工人” 

2、×“平均工资”改为“上一年平均工资” 

3、√ 

4、×“8% ”改为“20% ” 

5、×“保障失业者的基本生活”改为“增强劳动者抵御失业风险的能力” 

6、√ 

7、×“生活水平越低”改为“生活水平越高” 

8、×“劳动和社会保障部”改为“民政部” 

9、√ 

10、×“劳动者必须参加养老保险”改为“劳动者必须参加养老保险并承担相应的缴费义务” 

 



自检自测（四）答案
 

一、  填空： 

1、国家或政府 2、社会救助、社会保险和社会福利用   3、社会保险  4、福利国家型保障模式、社会保

险型保障模式、强制储蓄型保障模式和国家保险型模式 5、60  6、德国   《老年、残疾和遗属保险法》

7、军人及其家属   8、调整对象、主体、客体  9、征税方式、征费方式、自由筹资方式  10、显性失业  

隐性失业     

二、判断并改正： 

1、错误：英国是产业革命较早的国家，也是最早由国家立法实行济贫事业的国家。 

2、错误：社会保险的举办主体是政府，资金来源由 国家、企业和个人三方面负担。 

3、对 

4、错：劳动者不缴纳保险费，工伤保险费全部由企业承担。 

5、对 

6、错；一个家庭用于食物支出的比例大体可测定家庭的生活水平，这种食物支出与家庭支出逆相关的情况，

被称之为“恩格尔定律”。 

7、对。 

8、对。 

三、单项选择题： 

1、C    2、B   3、B    4、A     5、B 

 

自检自测（五）答案
 



一、  填空： 

1、国家或政府 2、社会救助、社会保险和社会福利用   3、福利国家型保障模式、社会保险型保障模式、

强制储蓄型保障模式和国家保险型模式 4、55    5、劳动和社会保障部、民政部、卫生部 6、国家医疗保

险、社会医疗保险、社区合作医疗保险、储蓄医疗 7、工伤事故、职业病、 受保人 8、社会救济 

二、判断并改正： 

1、错误：英国是产业革命较早的国家，也是最早由国家立法实行济贫事业的国家。  

2、对。 

3、对。 

4、错：世界上第一个实行强制性失业保险的国家是英国。  

5、错；劳动者不缴纳保险费，工伤保险费全部由企业承担。  

6、对。 

7、对。 

8、错：社会保险的举办主体是政府，资金来源由国家、企业和个人  

三方面负担。 

三、单项选择题： 

1、A  2、B   3、B    4、B    5、D 

 

自检自测（六）答案
 

一、单项选择题 



1、D  2、D   3、C   4、C   5、D 

6、D  7、A   8、C   9、A   10、C 

二、多项选择题 

1、ABC   2、ABCD   3、ABCD   4、ABCD   5、AC 

6、ABC   7、ABC    8、ABCD   9、ABCD   10、ABC 

三、判断题 

1．╳  2．√   3．╳   4．√   5．╳ 

6．╳  7．╳   8．╳   9．╳   10．╳ 

 

 

 

 

自检自测 A 

 

一、单项选择题 

 

1、在罗斯福总统的领导和主持下，1935 年美国颁布了第一部（  ） 

A、《社会保险法》      B、《保险法》 

C、《社会保障法》      D、《社会救助法》 

2、英国实行的社会救助制度采取（  ） 

A、特困救助形式        B、严审受益人条件 



      D、贫困收入支持

、实施强制性和自愿性相结合的失业保险制度的国家是(    )  

A、日本        B、丹麦           C、美国         D、法国 

4、个人不用交纳社会保险费的是(    ) 

A、失业保险             B、养老保险 

C、工伤保险             D、医疗保险 

5、英国 1601 年颁发的（     ）是西方最早的以法律形式确定的社会救助制度 

A、《国民救助法 》            B、《济贫法》 

C、《补充救助法》             D、《国民保险法》 

6、社会救助是（  ） 

A、国家或社会的基本职能和义务      B、社会个人和团体的援助 

C、慈善事业的一种                  D、社会保险的核心 

7、我国自 1952 年对国家机关、事业单位的职工实施的医疗社会保险是（  ） 

A、劳保医疗                        B、公费医疗 

C、合作医疗                        D、自费医疗 

8、我国下列法律中对社会保险有明确规定的是（  ） 

A、《中华人民共和国企业法》        B、《中华人民共和国合同法》 

C、《中华人民共和国劳动法》        D、《中华人民共和国公司法》 

9、失业保险所承保的风险是（  ） 

A、自愿失业风险                    B、所有失业风险 

C、非自愿失业风险                  D、离职风险 

10、新加坡实行的是(    )的社会保障模式 

A、社会保险型                      B、福利国家型 

C、强制储蓄型                      D、国家保险型 



 

1、社会福利不同于社会保障体系中其他内容的主要方面是(     ) 

A、服务对象最为广泛

B、免费、减费提供某种生活用品或劳务 

C、项目最多，内容最丰富 

D、经费主要来源于国家和地方财政 

E、保障水平的弹性较大 

2、与基本养老保险制度相比，企业年金的特点有（     ） 

A、强制性           B、私人产品            C、通过资本市场运作 

D、注重公平           E、采取积累制 

3、从层次上划分，社会保障可以划分为（     ） 

A、生活保障 

B、经济保障 

C、服务保障 

D、精神保障 

E、社会保障 

4、医疗保险的给付方式，从支付时间来看，一般分为以下几类（     ） 

A、同期支付制 

B、单位支付制 

C、预付制 

D、转帐支付制 

E、后付制 



     ） 

、各级地方财政按比例负担

B、街道财政负担 

C、企事业单位负担 

D、各方出力、财政保底 

E、家庭负担 

 

三、辨析题 

1、社会福利是社会保障的最低目标，它仅仅是保障社会成员最低的生存需要。(     )  

2、我国负责管理灾害救助、贫困救助与特殊救助事务的机构是劳动和社会保障部救灾救济司。（     ） 

3、养老保险的内容就是向老年人提供经济帮助。（     ） 

4、英国养老保险的覆盖范围主要是薪金劳动者和独立劳动者。（    ） 

5、新加坡的就业委员会是养老保险的管理机构。（     ） 

6、中国农村的五保户制度，属于老年人福利的范围。（     ） 

7、福利国家型保障模式是最早出现的社会保障制度。（     ） 

8、一个国家的恩格尔系数越低，意味着这个国家的生活水平越低。（     ） 

9、养老保险追求长期平衡，医疗保险追求周期平衡，失业保险追求即期平衡。（    ） 

10、政治因素是影响社会保障制度的首要因素。（   ） 

 

自检自测 B 

 

一、单项选择题 

 

1、军人保障是一种（      ）的保障措施。 



       B、个别性        C、综合性       D、盈利性

、新加坡养老保险的管理模式属于（     ） 

A、政府部门直接管理               B、政府监督下的自治机构管理 

C、保险公司管理                   D、保险基金公司管理 

3、“社会最后一道安全网”是指（   ） 

A、最低生活保障制度              B、法律援助制度 

C、残疾人社会保障                D、就业社会保障 

4、美国社会保障的模式是(      )。 

A、社会保险型            B、强制性储蓄型            

C、福利国家型             D、国家保险型 

5、以下不属于社会福利基金的是（     ） 

A、老年人福利基金               B、工伤保险基金            

C、教育福利基金                 D、残疾人福利基金 

6、生育保险的补助性质属于（   ） 

A、短期           B、长期                       

C、中期           D、终身 

7、我国社会保障水平目前存在的最大问题是（    ） 

A、支出规模过大                B、社保体系不合理 

C、起点较低                    D、社保资金缺乏 

8、社区合作医疗保险模式的代表国家有（     ） 

A、德国          B、瑞典         C、中国       D、新加坡 

9、以下不属于社区服务内容的是（    ） 

A、医院定期为老年人检查           B、职业介绍 

C、学历教育                       D、接送孩子 
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